

# 感念 潘風明點傳師

◎ 黃永毅

莫忘此恩與天齊  
高樓大廈盡覺低  
燕來燕往飛不過  
唯有日月過東西

有人度日如年，有人度年如日。三百六十五個日子，不算長亦不算短的歲月，您歸根復命已經一年。除了上天老中與生養父母，您算是後學的貴人、恩人之一。

後學在基礎忠恕學院高級部法施學系七年的日子裡，總是期待著早晨第一節課，有您法語如珠的賜導，是滋養後學們心靈的法雨。

七年前，您把您「第一次」的

「媒人」祝福送給了後學，沒想到竟也是您唯一的一次，空前絕後。

在學習《道德經》的日子裡，每當遇到困惑的時候，後學總會打電話向您請教，才發現您已經將《道德經》倒背如流，貫通真理，總是能用比電腦還要快的速度，為後學點明該章之重點和方向。如同分享人生道理一般，也常指引我們一條康莊光明的道路；導向《道德經》與現實生活的融會，理路與實踐的貫通。

去年您歸根復命之後，後學將您講述的《道德經》1-81章（明德道院版）製成MP3紀念光碟，在告別奠禮時與大家結緣；還有目前尚在整理的《道德經》1-81章（天麗講堂版）與《莊子》，又讓後學從錄音檔中再次聆聽您的法雨。後學深信，雖然您走了，但您講道的法語和精神將藉此得以傳承。

一直難忘的是您講課時的情境，從上台、下台到講道理的態度，這種種都是後學學習的榜樣，深入的理念不忘用淺白的語言契入後學的心裡，



▲ 潘點傳師賢伉儷兩位大媒人。



▲ 含飴弄孫享天倫。  
堅定而不忘要謙卑，這一切一切都讓我們望塵莫及。

早年您在冬、夏令營主班的時候，總是為懵懵懂懂的孩子們指引出一條明明白白的道路。不論是在中堂中禮儀、道理的解說直指心性，早、午、晚獻香後的叩首意涵回歸本來，抑或是飯桌上講解拿碗筷的方式——「龍含珠、鳳點頭」的寓意……，處處可為題材的生活智慧，告訴我們處處留心皆是學問，處處都是道，萬事萬物皆有禪機，

您真的是青年人的導師。

還記得在您家中，總是可以看見您用裁切整齊的日曆紙作筆記，或是給孩子畫畫，惜福愛物的心讓我們效法學習。若是看見蚊蟲經過，您更是不忍殺害，給予小小生靈與我們同等的愛惜與尊重，讓小小生命也一同沉浸在您的慈悲與成全裡。而面對別人誤解的時候，總是以包容代替辯解，讓我們心生敬佩。

是您讓我們明白了「道」在課堂的諄諄教誨之中，更在您的日常生活舉手投足之間，讓我們了解言教與身教的道理；是您讓我們明白講道更要行道，是身為講師唯一精進的目標。在修道這條偉大的航道上，您用您的一生為道場寫下了無私、無為、無我的註解，而我們願秉持您的精神，將這份慈悲與奉獻延續下去。讓「無」到「無限」的喜悅傳到每一個人的心中。

無限感恩！



▲ 與潘點傳師賢伉儷闔家樂。